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COMISION PRIMERA 
CONSTITUCIONAL PERMANENTE

ACTA NUMERO 04 DE 2008
(agosto 13)

Legislatura 2008-2009 - Primer Período
En Bogotá, D. C., el día miércoles 13 de agos-

to de 2008, siendo las 10:25 de la mañana, se 
reunieron los miembros de la Comisión Primera 
Constitucional Permanente de la Cámara de Re-
presentantes en el recinto de sesiones de la mis-
ma, previa citación. Presidida la misma por su 
Presidenta, la honorable Representante Karime 
Mota Y Morad.

El señor Secretario de la Comisión Primera 
Constitucional Permanente, doctor Emiliano A. 
Rivera Bravo, procede con el llamado a lista y 

Orden del Día).
Contestaron los siguientes honorables Re-

presentantes:
Gómez Román Edgar Alfonso 
Legro Segura River Franklin
Luna Sánchez David 
Mantilla Serrano Jorge Humberto
Martínez Rosales Rosmery

En el transcurso de la sesión se hicieron 
presentes los siguientes honorables Represen-
tantes:

Arboleda Palacio Oscar

Barreras Montealegre Roy Leonardo
Carvajal Ceballos José Thyrone 
Ceballos Arévalo Sandra
Córdoba Suárez Juan de Jesús

Gálvez Mejía Carlos Arturo 
Giraldo Jorge Homero
Motoa Solarte Carlos Fernando
Navas Talero Carlos Germán
Olano Becerra Germán Alonso 
Paredes Aguirre Myriam Alicia
Pereira Caballero Pedrito Tomás
Piedrahíta Cárdenas Carlos Arturo
Pinillos Abozaglo Clara Isabel
Puentes Díaz Gustavo Hernán 
Rangel Sosa Miguel Angel
Rivera Flórez Guillermo Abel
Sanabria Astudillo Heriberto 
Sánchez Montes de Oca Odín Horacio
Silva Amín Zamir Eduardo
Uribe Rueda Nicolás
Varón Cotrino Germán
Vélez Mesa William. 
Con excusa los honorables Representantes:
Guerra de la Rosa Orlando Aníbal
Mota Y Morad Karime

de algunas de las instituciones a las cuales han 
sido citadas para el día de hoy para el asunto del 
presupuesto de conformidad con la Ley 3ª, se han 

los delegados de esos Despachos.
La Presidencia concede el uso de la palabra 

al honorable Representante River Franklin 
Legro Segura:

Señor Presidente, ya estamos acercándonos a 
la hora de decisión de este tema; sin embargo, 
había un debate o había una invitación, mejor y 

si hay funcionarios, por lo menos vamos traba-
jando con ellos.

Presidente, honorable Representante Juan 
de Jesús Córdoba Suárez:

Señor Secretario, sírvase informarle a la Co-

se encuentran presentes o estén en condiciones 

citantes.
Secretario:
Señor Presidente, se encuentra la Directora 

Administrativa de la Fiscalía General de la Na-

-

-

La Presidencia concede el uso de la pala-
bra al honorable Representante David Luna 
Sánchez:

Presidente, muchas gracias. Yo soy citante a 
la audiencia del día de hoy, Presidente, y básica-
mente lo hicimos para darle cumplimiento tanto a 
los artículos de la Ley 5ª como de la Ley 3ª, en el 
sentido de rendirle un informe a las Comisiones 

-
puesto General de la Nación, a propósito de las en-

-

de la República, al señor Procurador General de la 
Nación, al señor Fiscal General de la Nación, al 
Defensor del Pueblo y por supuesto al Presidente 
del Consejo Superior de la Judicatura.

A nosotros nos corresponde rendir un infor-
me. Secretario, me corrige usted si mal no estoy, 
dentro de diez días, a propósito de las necesida-

-

presupuestales y más aún, es importante conocer 
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hacerle unos recortes al presupuesto a propósito 

transando el país.
Entonces, nosotros necesitamos los insumos 

necesariamente para rendir ese informe; a mí 
me parece, si la bancada del Partido Liberal se 
encuentra en junta, parlamentarios, ya terminó, 

-
bros de la coalición de Gobierno en un rato, pues 
podemos por lo menos oír al señor Contralor si 

-

Yo le voy a recordar esto, Presidente y con 
esto concluyo: De sesiones como esta y de in-
formes de esta Comisión presentada ante las 
Comisiones Económicas y de Presupuesto, por 

funcionamiento los jueces administrativos y los 
-

gados. Entonces, es importante por lo menos oír 

los otros esperamos de ellos informes por escrito, 
no tenemos ningún problema.

Presidente:
Doctor Luna, yo le sugeriría con mucho res-

encuentra acá la doctora Sonia Romero Torres, 
Directora Administrativa y Financiera de la Fis-
calía General de la Nación, iniciáramos con ella, 

-

de no levantar la sesión y poder cumplir con ese 

igualmente ya viene el señor Procurador General 
de la Nación. Entonces, doctor Legro, si ustedes 
lo tienen a bien, iniciamos de esa manera. 

Entonces, le rogamos a la doctora Sonia, por 
favor con los muy buenos días para usted y agra-

Señor Secretario, sírvase leer el Orden del 
Día.

Secretario:
-

leer el Orden del Día para someterlo a su aproba-
ción cuando se conforme el decisorio.

ORDEN DEL DIA
I

II
Citación a funcionarios citados

Doctores Oscar Iván Zuluaga Escobar, Mi-
nistro de Hacienda y Crédito Público; Carolina 
Rentería Rodríguez, Directora Departamento 
Nacional de Planeación; Edgardo Maya Villa-
zón, Procurador General de la Nación; Julio
César Turbay Quintero, Contralor General de la 
República; Mario Iguarán Arana, Fiscal General 
de la Nación; Vólmar Pérez Ortiz, Defensor del 
Pueblo y Hernando Torres Corredor, Presidente 
Consejo Superior de la Judicatura.

-
-

supuesto General de la Nación. (Proyecto de ley 
número 62 de 2008 Senado, 41 de 2008 Cámara), 
de acuerdo al artículo 4° de la Ley 3ª de 1992.

Proposición presentada por los honorables Re-
presentantes: David Luna Sánchez, Carlos Arturo 
Piedrahíta, Jaime Durán, Pedrito Pereira, Miguel 
Rangel, Franklin Legro y Germán Olano.

III
Proyectos para primer debate 

para discusión y votación
1. Proyecto de Acto Legislativo número 

259 de 2008 Cámara, 23 de 2008 Senado, por
medio del cual se adiciona el artículo 125 de la 
Constitución Política. (Segunda vuelta).

(Provisionales)
Autores: honorables Representantes Germán

Reyes, Germán Navas, Franklin Legro, Carlos 
A. Piedrahíta, Carlos Zuluaga y otros.

Ponentes: honorables Representantes, Ger-
mán Navas T. (Coordinador); Myriam Paredes 
A., Tarquino Pacheco y Jorge Homero Giraldo.

Proyecto publicado: Gaceta del Congreso nú-
meros 78, 111, 168, 298 de 2008.

Ponencia publicada: Gaceta del Congreso nú-
mero 515 de 2008.

Recibido en Comisión: Agosto 1° de 2008.
Aprobado primera vuelta: Texto Senado Dia-

 47.054 (Pág. 21).
IV

los honorables Congresistas
La Presidenta,

Karime Mota Y Morad.
El Vicepresidente,

Juan de Jesús Córdoba Suárez.
El Secretario, 

Emiliano Rivera Bravo. 
La Subsecretaria,

Amparo Y. Calderón Perdomo.
Secretario:
Presidente, ha sido leído el Orden del Día. 
Presidente:
Una vez, señor Secretario, conformado el 

y aprobación el Orden del Día.
-

ñor Ministro de Hacienda y estará en unos con-
tados minutos acá en la Comisión; lo mismo el 
señor Subdirector de Planeación. Le pregunto a 
los señores citantes, doctor Luna, doctor Legro, 
si van a participar ustedes inicialmente o escu-
chamos de manera directa a la Directora Admi-
nistrativa y Financiera de la Fiscalía.

La Presidencia concede el uso de la pala-
bra al honorable Representante David Luna 
Sánchez:

es exactamente la misma para todos y esperamos 

-
pósito de la presentación del Presupuesto Gene-

-

-
supuesto o a las Comisiones, perdón, Conjuntas 
de Presupuesto.

muy concretos y saber exactamente, doctora, en 

sabemos van a haber unos ajustes importantes y 
si estas entidades están siendo objeto de ellos, 
pues eventualmente cuáles deben ser los meca-
nismos para evitarlos. Gracias, Presidente.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
a la doctora Sonia Romero Torres, Directora 
Administrativa y Financiera de la Fiscalía Ge-
neral de la Nación:

Buenos días, un cordial saludo a los honora-
bles Representantes miembros de la Comisión 
Primera. En mi calidad de Directora Nacional, 
Administrativa y Financiera de la Fiscalía, voy 
a tratar de hacer una presentación muy puntual 
frente al tema presupuestal de la Fiscalía General 
y del Instituto de Medicina Legal. 

honorable Representante Luna, vinimos con unas 
solicitudes muy precisas de adición presupuestal, 

-
co de mediano plazo; no habíamos logrado llegar 
a unas concertaciones con el Ministerio de Ha-
cienda y con Planeación Nacional.

Este año se utilizó una metodología distinta 

estaban presupuestados en el marco de mediano 
-

-
cional y con el Ministerio de Hacienda.

Para la vigencia 2009 habíamos solicitado un 
total de gastos de un billón doscientos setenta y 
un mil millones de pesos; una vez analizados cuá-

-
calía como de Medicina Legal, cuando iniciamos 

ochenta y cinco mil millones; esto se discrimi-
naba en funcionamiento de inversión; siempre 
en nuestra cuota de inversión hemos tenido una 

infraestructura y tecnología de las entidades.
Si bien hicimos una solicitud de un billón 

-
puesto fue un billón doscientos cincuenta y tres 
mil millones; veníamos con una solicitud de cien-
to dieciocho mil millones en inversión y acorda-

millones con Planeación y el Ministerio de Ha-

en infraestructura como, insisto, en sistemas de 
información y en actualización de tecnología. No 

-
-

2009 también debía ser replanteada. 

mil millones; no obstante la negociación a la cual 

se nos hacía ningún tipo de recorte en la vigencia 

-
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do en esta vigencia; en términos reales, no cre-
ce pero tampoco decrece, como era nuestra gran 
preocupación.

-
rencias alrededor de trescientos mil millones de 

-

consenso tanto con el Departamento Nacional de 
Planeación como con el Ministerio de Hacienda. 

-

planeadas para la vigencia 2009, necesariamente 
-

cifras ya son producto de las mesas de trabajo 

Gobierno.
-

fraestructura física pues obviamente la Fiscalía, 

país. En la vigencia pasada nosotros acá, en ca-

las más adecuadas en muchas ciudades y en mu-

de inversión es priorizar para terminar proyectos 

-

judicial relacionada con el desalojo del banco o 
mejor, con el traslado de los Fiscales y funciona-

compró un inmueble, se adecuó la primera parte 
y viene para el presupuesto del año entrante en 
inversión la segunda parte.

De resaltar en materia de inversión para la 
Fiscalía, están los sistemas de información; hoy 
por hoy la red y la conectividad de la Fiscalía 
es la más grande del Estado colombiano por el 

de ejecución y esto nos va a permitir mejorar la 
conectividad y las comunicaciones de la Fiscalía; 

-
re unos recursos cuantiosos en la vigencia 2009 
para mantenerla.

La otra porción importante en inversión tie-

-

de genética y de investigación muy grande; lo 

de esa tecnología en las dos áreas investigativas; 
se está ejecutando en el 2008 y vuelven a estar 
programados alrededor de veintisiete mil millo-
nes de pesos para la vigencia siguiente.

-

-
nisterio de Hacienda y con Planeación Nacional.

La Presidencia concede el uso de la pala-
bra al honorable Representante David Luna 
Sánchez:

-
ción de la señora Directora Nacional Administra-

tiva de la Fiscalía General es absolutamente clara 
y contundente; hubo un acuerdo, un consenso al 
cual se llegaron entre esa Entidad, Institución y 
el Ministerio de Hacienda, motivo por el cual no-

-
bles, deberían dedicarse al tema de la moderni-
zación de los recursos del CTI y por supuesto al 

en eso estamos entonces.
Continúa con el uso de la palabra la docto-

ra Sonia Romero Torres, Directora Adminis-
trativa y Financiera de la Fiscalía General de 
la Nación:

haría solo una precisión para no parecer prepo-

-

nos ofrecía, llegamos a una cifra y tiene usted la 
razón; nuestros puntos de priorización son infra-
estructura física y modernización del CTI frente 
al tema de investigación y genética.

Presidente:
-

ñor Contralor General de la República, el doctor 

día de hoy.
La Presidencia concede el uso de la palabra 

Soto Jaramillo:
Muchas gracias. Un cordialísimo saludo para 

el señor Contralor, para los funcionarios de la 

acompañan.
Si bien es cierto, está claro el informe de la 

Fiscalía, del billón doscientos cincuenta y tres 
mil millones de pesos, de los setenta y seis mil 

se sostiene con relación a la inversión del año an-
terior.

personal me regale un informe de cuál ha sido la 
evolución en estos últimos seis años, cuáles han 

-

con toda la responsabilidad.

-
cursos tecnológicos y de los recursos humanos y 
de los elementos fundamentales para funcionar 
las Fiscalías.

-
pel en muchas Fiscalías de Colombia o sencilla-

igual manera conocer cuáles son las inversiones, 

la modernización y hasta dónde son los alcances 

esta sesión.

vuelvo y le digo, está relacionado con los recur-
sos, cómo está hoy funcionando el sistema oral 

-

-
tado siempre en Colombia, con esa herramienta 
y con esa reforma o con esa ley expedida de la 
oralidad; si verdaderamente está siendo ágil y es-
tamos a la orden del día en expedientes o no es-

eso también depende de lo económico, también 

Comisión necesita para poder hacer un análisis o 
una evaluación.

Yo les reconozco al Representante Luna y al 
Representante Legro ser acuciosos el año pasado, 
este año; pero también le interesa a la Comisión 
conocer los pormenores de todos estos aspectos 

-
nómicos; también le compete si nosotros tenemos 
una norma de la Ley 5ª y por otra ley ordinaria 
correspondiente nos corresponde, pues, entonces 
rendir un informe ante las Comisiones Conjuntas. 
Como legisladores además de esos nos compete 
tener conocimiento de cómo está evolucionando 
cada uno de las instituciones del Estado, institu-

y mucho más en el caso de la Fiscalía donde acá 

ver exactamente con esta Comisión.

respecto de cómo estamos avanzando y cuál es la 

cinco años, por ejemplo y para esa proyección 

-
dos con el Ministerio y con el Estado Central 
dentro de esa independencia en la aplicación de 

-
-

mos de alguna manera del Estado Central, pues 

-

del Ministerio y de la Fiscalía, pero ahí sí estaría-
mos en acuerdos reales, no solamente en acuer-
dos para saber cómo ajustamos las cifras del pre-
supuesto del año 2009 o cómo podemos ajustar 
las de 2010 sencillamente, sino cómo podemos 
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menos el Ministerio tenga más claro cuáles son 

se tiene a nivel nacional de todos esos procesos 

-
tegralidad, pero no es solamente pensar en la Fis-
calía Central, en el bunker de acá o en el bunker 
de Medellín, también es importante pensar cómo 
están funcionando en los pueblitos más lejanos 
esas Fiscalías donde tienen todas las carencias.

Colombia ha venido recuperando la soberanía 
administrativa; Colombia, desde mi punto de vis-
ta y respeto mucho los conceptos diferentes, la 

-
ced, si de pronto les llegaba alguna cosa, pues 
bendito sea mi Dios y le agradecían mucho a al-
gún dirigente político o al Gobierno o al Fiscal. 

administrativa y gubernamental y esa soberanía 

recursos, de la tecnología, de los medios corres-
pondientes para poder funcionar. Entonces, yo le 
solicito a la Fiscalía de la manera más respetuosa 
ese informe si son tan amables.

La Presidencia concede el uso de la pala-
bra al honorable Representante Heriberto Sa-
nabria Astudillo:

estábamos esperando la presencia del Fiscal Ma-
-

ciones del caso de su ausencia en esta Comisión.
Normalmente frente a esta Célula Legislativa 

por esta época frente al tema del Presupuesto y 
es esta como la oportunidad donde esta Comisión 
tiene una relativa importancia frente a estos or-
ganismos por mandato legal, donde comúnmente 
aprovechamos el espacio para adentrarnos a otros 
temas. Si bien es cierto la parte presupuestal no 
depende en un cien por ciento de la decisión de 
esta Comisión, sino de las Comisiones Económi-
cas y de Presupuesto del Congreso, también es 

estos organismos.
Políticas públicas sin presupuesto a lo mejor 

no son efectivas como deben ser; debe de exis-
tir una relación muy íntima entre lo planeado, lo 

esta Comisión y este Congreso normalmente pro-
ducen mucha legislación y muchas disposiciones 

esas disposiciones.
-
-

han traído estas disposiciones para la sociedad 
-

miles y miles y millones de pesos en el presu-

millones de pesos en el presupuesto; como po-
demos de verdad cristalizar esas normas y esas 

aprobado; cómo podemos cristalizar o de verdad 
si el problema es simplemente disposiciones o el 
problema es la materia presupuestal.

-
to de los Despachos Fiscales en los pueblos es 

-

la Fiscalía no solamente es el bunker de la Ave-

Despachos Fiscales en más de mil municipios de 
Colombia.

la Judicatura o la Fiscalía nos entregara un diag-
nóstico de la verdadera situación presupuestal en 
esos municipios, de la verdadera situación de re-

públicos, cuando no tienen lo más mínimos ele-
mentos o las herramientas necesarias para hacer 

normalmente aprobamos.
Yo llevo dos años, viene del presupuesto de la 

justicia, los dineros en presupuesto para el com-
plejo de la justicia de la ciudad de Cali; vemos 
cómo cada año en el presupuesto de la Nación se 
incluyen los dineros para el Palacio de la Justicia 
en Cali, para los juzgados y este es el tercer año 
consecutivo y seguimos contemplando el mismo 
problema de la ciudad de Cali, el hacinamiento 
del Palacio de la Justicia de la ciudad de Cali. De 

presupuestalmente la implementación del Siste-
ma Penal Acusatorio, la oralidad en la justicia, 

-

Gina Parody ayer expresó en la Plenaria del Se-
nado frente a la posible omisión de la Fiscalía 

intermedio de las denuncias de la Senadora Gina 
Parody. El Fiscal no puede pasar de agache frente 

-
ra Gina Parody; lamentablemente él no está ahí, 

-
-

algunos lugares de Colombia.

esta constancia. Gracias.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante River Franklin 
Legro Segura:

Yo como citante también y teniendo en cuenta 

doctor Soto, no en la idea de obviar una discu-

sobre el tema presupuestal como tradicionalmen-

peor sobre todo teniendo en cuenta el fortaleci-
miento económico de la entidad.

Yo sugiero ese informe teniendo en cuenta 
-
-

no solo suyo, sino a todos los funcionarios para 
poder avanzar.

pero avanzar con la Contraloría. Muchas gracias, 
Presidente.

Secretario:
-

se poner en consideración y aprobación el Orden 

Presidente:
En consideración el Orden del Día.
La Presidencia concede el uso de la pala-

Maya:
Muchas gracias, señor Presidente. Apreciados 

colegas de la Comisión Primera de la honorable 
Cámara de Representantes, señor Contralor Ge-
neral de la República, señor Presidente del Con-
sejo Superior de la Judicatura, señor Viceprocu-
rador. Es únicamente para transmitir una noticia 
de la Corte Constitucional y con ella agradecerle 

factor importantísimo para la creación del nuevo 

dio a conocer la providencia a través de la cual 
se declara constitucional la reforma hecha por 
ustedes, por nosotros; o sea, el Acto Legislativo 
número 1 de 2007.

-
tituciones y una buena noticia para el Congreso, 
para las Asambleas Departamentales, para los 
Concejos Municipales y por eso para no extender-
me en el uso de la palabra, señor Presidente, seño-
res Representantes, mil y mil gracias por todo su 
aporte.  Muchas gracias, señor Presidente.

Presidente:
Continúa en consideración el Orden del 

¿Aprueban los honorables Congresistas el Orden 
del Día?

Secretario:
Ha sido aprobado el Orden del Día, señor Pre-

sidente.
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La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Gracias, Presidente. Un saludo muy especial 
al señor Contralor, al señor Viceprocurador, al 
Presidente del Consejo Superior de la Judicatura, 
a la representante del señor Fiscal, a los funcio-
narios, a los colegas muchas gracias.

Señor Presidente, yo pertenezco a la Comi-
-

to al proceso, la implementación del proceso 
del Sistema Penal Acusatorio en el país; entien-

enero en todo el territorio nacional con muchas 

en materia logística; hay grandes problemas en la 

-

-

expresado la Fiscalía en la mañana de hoy. No sé 

otras cosas, el año pasado en el desarrollo de es-

-
gresistas como Germán Olano y otros, hicieron 

-

-
sieron en la tarea de hablar con el Gobierno Na-
cional en la aprobación del Presupuesto General 
de la Nación y con las Comisiones Económicas 
participamos algunos de esa Comisión y se logró 
bastante presupuesto, no en su totalidad para las 
necesidades de la Fiscalía. 

También se defendió el presupuesto de la 

importantes esfuerzos con el Gobierno Nacional 
-

este tipo de reuniones son muy importantes y 

su deber de defender las instituciones y entida-
-

no se haya presentado realmente la realidad, la 
-

mentación no más en el Sistema Penal Acusato-

del desarrollo de la Fiscalía pueda tener también 

-

necesita muchos recursos, necesita implemen-

estamos también en un híbrido; muchos delitos 
cometidos antes de la implementación, hoy están 
investigados por la Fiscalía con un sistema dis-
tinto al Sistema Penal Acusatorio y eso también 
deriva unos recursos importantes.

-
cado en la apreciación. Le preguntaba al doctor 

-

necesita recursos, necesita logística, sobre todo 
en la aplicación de este nuevo sistema en el país. 
Gracias señor Presidente.

la Comisión Constitucional de Seguimiento al 

han planteado; inclusive en una época se accedió 
y fue así en un desarrollo hubo unos recursos, no 

-
-

gracias, muy amables.
Presidente:
Gracias, doctor Mantilla. Acabamos de recibir 

una comunicación del señor Ministro de Hacien-

él aspira a estar un poco más tarde con nosotros.
Se han citado al señor Ministro de Hacienda, 

a la señora Directora del Departamento Nacional 
de Planeación, al señor Procurador General de la 

presto a las convocatorias acá de nuestra Comi-
sión, le agradecemos y lo saludamos muy espe-
cialmente; al señor Fiscal General de la Nación, 
doctor Mario Iguarán; al doctor Vólmar Pérez, 
Defensor del Pueblo y al doctor Hernando To-
rres Corredor, Presidente del Consejo Superior 

respetuoso y muy cordial todos los miembros de 
esta Comisión.

-
dieron asistir.

La Presidencia concede el uso de la pala-
bra al honorable Representante David Luna 
Sánchez:

arribara a la sesión, tratamos de establecer unas 

personas invitadas el día de hoy y ya se han he-
cho presentes.

Procedimos a oír a la señora Directora Ad-
-

tuación a propósito de la presentación del presu-

inmediata oyéramos al señor Contralor, al señor 
Viceprocurador y al señor Presidente del Consejo 
Superior de la Judicatura, para saber exactamen-

-
misiones de Hacienda Pública y Presupuesto o 
de lo contrario, terminamos no oyéndolos y no 

-
bemos remitir. Si su Señoría lo tiene a bien, yo 

Muchas gracias.
Presidente:
Bueno, doctor David, si ha sido una decisión 

de la Comisión, pues procedemos entonces de  
conformidad y concedemos el uso de la palabra 
al señor Contralor General de la República.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al doctor Julio César Turbay Quintero, Con-
tralor General de la República:

Gracias, señor Presidente. Nuevamente un sa-
ludo a los miembros de la Comisión Primera de 
la Cámara de Representantes.

Debo comenzar agradeciendo a la Comisión 

de nuestras entidades, de las entidades de control 
y vigilancia para la vigencia del año 2009; ya se 
presentó a consideración del Congreso por parte 
del Ministerio de Hacienda el proyecto del presu-
puesto para esta próxima vigencia.

-
zar en esta Comisión en años anteriores; el año 
anterior tuve oportunidad de venir y hacer una 
presentación de las necesidades de la Contraloría 
General de la República y naturalmente de las di-

Presupuesto Nacional el Ministerio de Hacienda 
había presentado una propuesta de presupuesto 

-
traloría había solicitado; bastante por debajo, 
como efectivamente ha ocurrido en esta nueva 
oportunidad.

La Contraloría General de la República, de 
-

reza de la siguiente manera: “La Contraloría es 
una entidad de carácter técnico con autonomía
administrativa y presupuestal. No tendrá fun-
ciones administrativas distintas a las inherentes 
a su propia organización”. Y también la Ley 42 

de la autonomía presupuestal de la Contralo-
ría General de la República, esta elaborará cada 
año su proyecto de presupuesto de gastos o de 
apropiaciones para ser presentado a la Dirección 

someterá a la consideración del Congreso de la 
República.

Se habla, pues, de una autonomía administra-
tiva y presupuestal, pero a la hora de la verdad 

-
to de presupuesto se les olvida consultar dichos 
preceptos constitucionales y legales y resuelven 
coger las tijeras y recortar caprichosamente y a 
voluntad el presupuesto.

-
-

zo de austeridad muy importante, muy grande y 

mantenerse la relación con la Contraloría Gene-
ral de la República; nos enviaron una nota, una 

recorte presupuestal para la vigencia de 2008, le 
-

podía hacer para colaborar con el propósito de 
hacer un recorte importante en la actual vigencia 
al presupuesto de la entidad.
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La Contraloría General de la República tomó 
la inmediata decisión de hacer un esfuerzo y así 
se lo comunicó a la Dirección de Presupuesto, 
recortando su presupuesto en cuatro mil millones 

-
ba realizando el Gobierno y el Ministerio de Ha-
cienda.

Pero no duró mucho esa conducta de respeto a 
-

tonomía administrativa y presupuestal y para el 
proyecto de presupuesto de este año, sin consulta 
ninguna, resolvieron hacer el recorte como capri-
chosamente les convino en este momento reba-

por la Contraloría General de la República.
Yo debo recordarles a los señores Represen-

tantes miembros de la Comisión Primera Cons-
titucional de la Cámara de Representantes algo 

En el año 2000 los sujetos de control de la Con-

tres; hoy son dos mil dieciséis sujetos de control 

esto representa un aumento de sujetos de con-
trol superior al 300%. Desde el punto de vista de 
recursos a auditar, en el 2000 los recursos eran 
de cincuenta y tres billones de pesos y en el año 
2008 son de doscientos treinta billones de pesos, 

-
-

lente a un 332%.
Entonces, en el tema de entidades sujetas de 

control, hemos aumentado por encima del 300%; 
en el tema de recursos a auditar hemos aumentado 

seis años la Contraloría General de la República 

-
les a ustedes; del 64,17, para ser más preciso, del 
64.17 en el transcurso de esas ocho vigencias.

-
tearles a ustedes la situación en líneas generales 

no nos harían avanzar mucho en este proyecto. 

el año 2008 nuestro presupuesto, el presupues-
to de la Contraloría General de la República, fue 
de doscientos cuarenta y dos mil veinte millones 
de pesos. Nosotros presentamos una solicitud de 
presupuesto para el año 2009 de trescientos trece 

-
sentaba un aumento de un 29.35%.

El proyecto de presupuesto presentado a con-
sideración del Congreso por el Ministerio de 
Hacienda trae un auto de doscientos cuarenta y 
siete mil setecientos cincuenta y siete millones 
de pesos para la Contraloría General de la Re-
pública, lo cual representa en términos reales un 
aumento con relación al año anterior de cinco 
mil setecientos treinta y siete millones y lo cual 
representa porcentualmente un aumento del 2.37 

en términos claros y concretos en un -21%, entre 
-

dos de lo propuesto sesenta y cinco mil millones 
de pesos; esto en términos redondos. En térmi-
nos generales, es la radiografía de la Contraloría 

-
crita y no tiene naturalmente desarrollo ante el 
Gobierno Nacional.

-
sentado este presupuesto al lado del de la Fis-
calía General de la Nación, donde las cifras son 
bastante superiores y el presupuesto tiene un 
monto de un billón doscientos cincuenta mil o 
algo cercano, son montos diferentes; pero para la 
Contraloría General de la Republica esta rebaja 
de los sesenta y cinco mil millones implica no 

Nosotros tenemos, de acuerdo con las nuevas le-

SGP, el Sistema General de Participaciones, eso 
implica para tener cobertura sobre el SGP a nivel 
nacional, auditar todos los municipios del país; 
eso representa mil ciento treinta y un municipios 
y treinta y dos departamentos.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Germán Alonso 
Olano Becerra:

-
presar las excusas por no haber estado desde el 
inicio de esta sesión, pero me encontraba o me 
encuentro en una diligencia en la Comisión de 
Investigaciones y Acusaciones desde las 9:00 de 
la mañana.

Pero Presidente, yo le voy a rogar a usted el 
-

cifras es absolutamente inocuo; oír las cifras de 
la Contraloría, no viene el señor Fiscal, no nos 

trabajarse con documento en mano; el tema pre-
supuestal para cumplir con nuestra responsabili-

-
-

solo solicitar cómo se hizo el año anterior, donde 
esta Comisión cumplió una tarea importante en 

Presidente, no tenemos conocimiento ninguno de 
la ejecución presupuestal de las entidades.

Y para mí una postura seria para uno poder 
intervenir, en el caso personal lo digo como in-

-
misión es la realidad; pero sencillamente pues 

Primera, hay unas personas, entre otros el doctor 
-

sar algún concepto, pero hasta este momento se 
me está entregando a mí, señor Presidente, el in-
forme, por ejemplo, de Contraloría y obviamente 
si en este momento de la intervención del señor 
Contralor se me entrega, pues yo no estoy pre-
parado para poder hacer una intervención en el 
tema presupuestal; estoy preparado para oír, entre 

por ejemplo, volvemos a caer, doctor Turbay, en 
los mismos elementos y las mismas situaciones 

recursos del Sistema General de Participación; 
el tema de la ausencia de poder cumplir con el 
control de los recursos del Sistema de Regalías, 

mismas y a mí sí me gustaría, Contralor, saber 
-

ner la dimensión de la necesidades puntuales de 

-

fue el gasto en el año 2008.

cual como lo hicimos el año pasado, le solicitase 
a la Fiscalía, a la Contraloría, a la Procuraduría, 
al Consejo Superior de la Judicatura, un infor-
me donde se establezca la ejecución presupuestal 

-
cursos del año 2008 para establecer las necesida-
des de 2009; pero si no tenemos esa información, 
ese documento, pues no podemos cumplir, doctor 

-

oírlos y no podemos entregar un concepto en el 

Entonces, señor Presidente, con el mayor de 
los respetos tanto por la Fiscalía como la Contra-
loría, por la Procuraduría y por todos y cada uno, 

-
mes de la ejecución de 2008 y la proyección de 

Si yo no tengo esas fuentes, señor Presidente, 
-

mos adelantar. Entonces, si usted considera, Pre-
sidente, puede tratarse de enviarse unas pregun-

den la información; pero como inicié, Presidente, 

-
-

gencia; todo presupuesto tiene sanciones y debe 

esta Comisión para poder ir y hacer la tarea en 
las Comisiones Económicas de cuál ha sido su 
ejecución, cuál es su compromiso; cuáles los pro-

han adelantado y las razones por las cuales no se 
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-
ron los correspondientes traslados por parte del 
Gobierno Central para abordar las obligaciones 
de esas entidades y todo ello no se puede saber si 
no tenemos la información.

Entonces, Presidente, yo le sugiero a usted 

entreguen esa información para poder adelantar 
este debate o esta sesión de la manera más res-
ponsable; sin ello, sencillamente es un llamado 

hecho es sencillamente hacer unas sesiones para 

Comisión tenga la capacidad de entregar, como 
se hizo hace un año, un documento con la visión 
presupuestal a las Comisiones donde participa-
mos, doctor Mantilla, en las reuniones de la Ter-
cera y Cuarta e inclusive en la misma Plenaria, 

-

Yo ruego entonces tanto al Procurador, al 
Contralor, al Fiscal, al Presidente del Consejo 

de hacer la recopilación, recaudación y presen-

-

manifestado; programas cumplidos; cuáles son 

se entregaron; cuál es la ejecución, cuando cum-

ejecutar y obviamente eso nos permitirá a noso-
tros visualizar cuáles son las necesidades presu-

y así cumplir con nuestra responsabilidad. 
Gracias, Presidente y formalmente he deja-

con la debida antelación, no en el desarrollo de 

-

estaremos haciendo o cumpliendo de una mejor 

para el año 2009. Gracias, Presidente.
La Presidencia concede el uso de la pala-

bra al honorable Representante Jorge Home-
ro Giraldo:

Muchas gracias, señor Presidente. Es cierto 
-
-

mos de hacer en esta sesión es escuchar a los fun-

sean las cabezas responsables de cada entidad.
-

cicio de decirle a la opinión pública, al país y en 

recorte bastante caprichoso; un recorte de cuatro 
mil millones de pesos, perdiendo así el sentido 
del artículo 217 de la Constitución Nacional y la 

autonomía; pero el problema, doctor Turbay, es 
-

a dos mil dieciséis; pero doctor Turbay, usted lo 
-

jetos se han hecho si nosotros tenemos en el país 

-
tado y si la Contraloría no tiene los medios, si la 
Contraloría no tiene el presupuesto, si la Contra-
loría técnicamente no es capaz de hacer control 

contratos y los vemos en los medios de comuni-
cación todos los días en el caso del sistema gene-
ral de participaciones, las regalías; en la mayoría 
de departamentos hay problemas de corrupción 

-

un control posterior, sobre todo en las cuentas o 

a aumentar de ahora en adelante la corrupción en 
el país.

-
carle como no se lo robaban las distintas entida-

todas sus entidades, pues peor va a ser el control 

Con esto le estamos mandando un mensaje 
pésimo a las comunidades; le estamos mandan-
do un mensaje muy bueno a los corruptos, se-
ñor Contralor; le estamos mandando un mensaje 

control; si no lo han tenido en el pasado, mucho 
menos lo van a tener en el futuro cuando el mis-

una entidad tan importante.
Por eso, señor Procurador, el señor Contralor 

-

dejan de perder ocho pesos; pagamos la proyec-
ción de los recursos hacia el futuro; eso es grave 

los recursos van a ser limitados y el mensaje, 
-

Contraloría tiene.

-
cional; si ese control excepcional va a correr por 
cuenta del presupuesto de la Nación, o sea, del 
presupuesto de la Contraloría Nacional sabien-

lo hice en la sesión pasada, donde se acaban de 
llevar once mil millones de pesos de una entidad 
de carácter municipal como incentiva en el mu-

eran once mil. 
Entonces, nosotros hemos pedido el control 

-
cursos no van a existir y si se perdieron once mil, 

-

sistema, los servicios a la comunidad como es la 
telefonía en el centro del Valle del Cauca.

Compañeras y compañeros y el país entero, 

-

contrario, le estamos abriendo la autopista de la 

a despilfarrar. 
Por eso pensemos en estudiar muy detenida-

mente este informe y a la vez a las personas, a 

Comisión preparatoria del informe a las Comi-
siones Económicas, tengan mucho cuidado por-

y como vamos, vamos mal en ese sentido, señor 
Presidente. Muchas gracias.

La Presidencia concede el uso de la pala-
bra al honorable Representante Odín Horacio 
Sánchez Montes de Oca:

A ver, Presidente, muchas gracias. Yo creo 

propuesta del Representante Olano de escuchar 
cómo se ejecutaron los recursos en los organis-
mos de control en la vigencia de 2008.

para de pronto tener mayores elementos de jui-

Contralor, Viceprocurador, Fiscalía.
-

precisamente para necesidades presupuestales 

del Presupuesto General de la Nación e igual la 

-
tud del artículo 4º de la Ley 3ª del 92, le informen 
a esta Comisión cuáles son las necesidades pre-

sean incluidas dentro del Presupuesto General de 
la Nación. Esa es básicamente la razón de ser de 

-

y casi no me gustan este tipo de cifras, yo estoy 

ha planteado el señor Contralor General de la Re-
pública.

-

atenta nota de la petición del Representante Ola-

su informe de las ejecuciones presupuestales del 
año 2008, las hagan llegar para nosotros entrar 

están planteando los distintos organismos de 
control.
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de corrupción, nosotros siempre enarbolamos el 

organismo de control funcione, se necesita de 

-

ha planteado el señor Contralor General de la 
República, en unos datos corporativos, compara-

hace la Contraloría General de la República es de 

el Ministerio de Hacienda está en este momento 
otorgando, por decir de alguna manera, son dos-
cientos cuarenta y siete mil millones de pesos; 

sujetos de control han crecido en un 300% y los 
recursos a auditar en un 332%.

-

escuchemos a los funcionarios de los organismos 
de control y posteriormente por supuesto vamos 
a tener la oportunidad de conocer los informes 

esos organismos de control de las ejecuciones de 
la vigencia de 2008.

Señor Presidente, por favor, lo primero es 

escuchar la necesidades de los funcionarios y a 
eso debemos delimitarnos, señor Presidente. Mu-
chas gracias.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
para una moción de orden al honorable Re-

Señor Presidente, es una moción realmente. 
Su señoría, la Mesa Directiva debe de tratar de 
ajustar la conducción de los debates y de las se-
siones; se abrió un debate violentando las reglas 

la Mesa Directiva.

lógicamente de las entidades correspondientes 

-
sables de pedir los informes correspondientes en 
las previas invitaciones o citaciones; ahí también 
nos cae un poco de responsabilidad a nosotros.

Entonces, en ese aspecto le solicito muy cor-

Presidente:

como lo hizo el doctor Germán Olano, poste-

llevará las sugerencias de esas instituciones en 
materia presupuestal a las Comisiones Económi-

Los titulares de las entidades, hoy deberán 
entregar esos informes de la solicitud presupues-
tal y de la discusión del año pasado y una vez 

-
sión Primera y posteriormente lo envíe a las Co-
misiones Económicas respectivas.

Pero no podemos desaprovechar la oportu-
nidad en esta convocatoria, esta sesión con los 

La Presidencia concede el uso de la palabra 
a la honorable Representante Rosmery Martí-
nez Rosales:

Gracias, Presidente. Yo simplemente para 

sus compañeros; ellos citaron a estas importantes 
personalidades del país con las necesidades. Yo 

-
-

mos nosotros la necesidad y la preocupación de 
conocer lo pasado; pero es muy clara la situación, 

de la República, Julio César Turbay, siempre ha 

Comisión Primera y el Congreso de la República 

a una situación de tanta envergadura para el país 

doctor Luna, convocar.

-
tración; ya habíamos acordado en el inicio de la 
Comisión cómo íbamos a evacuar y no vamos a 

-

país. Gracias Presidente.
La Presidencia concede el uso de la palabra 

al honorable Representante Carlos Germán 
Navas Talero:

la materia, yo tengo curiosidades por preguntar.

doctor Turbay, aclaro, para mí la Contraloría es 
una ciencia misteriosa donde debe de haber un 

-

usted nos diga si el famoso control de adverten-
cia lo están poniendo ustedes en funcionamiento 

-
-

ría no puede entrar a actuar hasta tanto no exista 
la culminación de un proceso, sí puede advertir, 
mire lo están robando y es cuando debe trabajar 
en coordinación con la Fiscalía y decirle mire, yo 
no puedo hacer nada, pero ahí están robando; yo 

-
-

ubicado, por eso a los organismos de control no 

al peculador le incomoda la Contraloría y si yo 
debilito la Contraloría, pues podrá cometer más 

-
ber, por curiosidad se nos pide dinero para gastos 
de todo, pero hay gastos reservados como los lla-

-

acceso a esos famoso gastos reservados donde 

mata a otra y le dan un premio y ahora estando 

por matar a un ciudadano le dan prebendas a un 
soldado, tales como permisos, etc.; a nosotros 
nos aterró; a la Comisión de Derechos Humanos; 

den por matar a un ser humano y después decir 

-
re saber de parte de usted, doctor Turbay. Muchas 
gracias.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Carlos Germán 
Olano Becerra:

Gracias, Presidente. A ver, Presidente, ob-

anterior no era desacomodar el desarrollo de la 
-
-

documentos, sencillamente no podemos cumplir. 

año pasado frente al tema de la nivelación sala-

tres vigencias, 2008, 2009 y 2010 para la nivela-
ción salarial de los funcionarios de la Contralo-

salario distinto a otras entidades.
-

esto; cómo se puede superar el hecho, doctora 

para hacer el control del Sistema General de Par-
-

traloría. Eso no se puede ver si no se tienen los 
datos; eso no se puede analizar si no se tiene un 

-
sión, se nos entregue el informe con antelación, 

necesitamos y con los informes nos causan o nos 
crean algunas dudas; una mayor explicación.

-
sidad de tener los informes con algunos puntos 

le corresponde a esta Comisión. 
Vuelvo y le digo, Presiente, no estoy diciendo 

estoy sugiriendo y le pido al señor Contralor di-
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y si tenemos una duda se la haremos por escri-

Entre otras cosas, Presidente, en estas sesio-

la Directora de Planeación; son sesiones inope-

la Contraloría, para poner el ejemplo, presenta 

alguna se recorta; cuál es el efecto de recorte a 
nivel nacional frente a las entidades de justicia y 

es el recorte; pero es absolutamente necesario 

se cumpla el ciclo de haber oído a todos los re-

Directora de Planeación como el Ministro de Ha-
cienda a hacer las correspondientes explicaciones 
de los recortes; una cosa y por eso solicito señor 
Contralor, lo solicitamos con unos colegas; unas 
cosa es el anteproyecto presentado por ustedes 

presenta como proyecto por parte del Gobierno; 

-
-

Lamentable y jurídicamente hay un debate 
de la tal independencia de la Contraloría; no se 
da como lo establece la Constitución; no hay in-
dependencia presupuestal y usted lo sabe, señor 
Contralor, hay una dependencia del nivel ejecuti-

-
misión.

Entonces, con esa intención, Presidente, hay 

hacer el ejercicio correspondiente y vuelvo a ma-

-
-

García, como pasó el año pasado, siempre le re-
cortan a la justicia, la justicia cada vez tiene me-

recortando a la justicia, es nuestra tarea. 
Entonces, Presidente, yo solicito nuevamente, 

por eso vamos a presentar una proposición para 
los documentos; pueden ser entregados mañana, 

Presidente:

señor Ministro de Hacienda estaba por llegar, 
-

gar; pero con nosotros está la doctora Carolina 
Soto, Directora General de Presupuesto; de Pla-
neación Nacional el Subdirector, el doctor An-

drés Escobar Arango; el señor Viceprocurador 
General, doctor Carlos Arturo Gómez; nos acom-
paña la delegada del señor Fiscal General de la 
Nación, la doctora Sonia Romero, Directora Ad-
ministrativa y FinancieraZ<; y del doctor Vólmar 
Pérez, la doctora Gloria Elsa Ramírez Vanegas, 
Secretaria General.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
a la honorable Representante Rosmery Martí-
nez Rosales:

Gracias, Presidente. Simplemente para de-

-
-

cesidades para la Contraloría y para los citantes; 

del año terminado para poder confrontar con las 

legislador del Partido Liberal; pero sí tengo claro 

dice, claro, tal vez no entraron en mínimos deta-

los detalles mínimos a expresar su necesidad a 

para este año.

ustedes tengan a bien darle la cara al país y con-
-

res de Colombia. Gracias.
Continúa con el uso de la palabra el doctor 

Julio César Turbay Quintero, Contralor Ge-
neral de la República:

de la palabra del todo, pero bueno, recuperado el 
uso de la palabra.

Primero, debo reiterar; yo he manifestado y 

el agradecimiento a esta Comisión por el interés 

presupuesto y fue fundamental y así lo manifes-

Comisión en la aprobación del presupuesto del 
año anterior en el cual, además de todo, les debo 

al apoyo de la Comisión Primera logramos reci-

-
ferentes entidades con la misma responsabilidad 
constitucional y legal.

Por otra parte, les pido disculpas si no saludé 
al iniciar mi intervención a los señores funciona-
rios presentes; al señor Viceprocurador General 
de la Nación; a la representante del señor Fiscal; 
por supuesto al señor Subdirector del Planeación; 
a la Directora de Presupuesto; al representante de 
la Defensoría; sí saludé a todos los señores Re-

no estaban presentes en el momento del inicio de 
mi intervención.

-
-

talles; simplemente para presentar inicialmente 

de la República ha solicitado en el proyecto de 
presupuesto de la Nación para el año 2009, lo 

desde el 2000 hasta ahora y cómo eso contrasta 

-
tos de control y en más de un 330% en montos a 
auditar.

ejecución presupuestal, señores Representantes, 
estoy de acuerdo con la señora Representante 
Rosmery Martínez; nosotros de acuerdo con la 
invitación de la Comisión, trajimos el informe 

señores Representantes, las necesidades presu-
-

ta nuestras aspiraciones presupuestales.

disposición de contestar inmediatamente sin nin-

ustedes consideren necesarias para el estudio de 
este nuevo presupuesto.

En cumplimiento de las normas constitucio-
nales y legales, el 20 de julio, señores Represen-
tantes, envió la Contraloría General de la Repú-
blica un informe de su gestión al Congreso de la 
República, al señor Presidente del Congreso de la 

de la gestión adelantada por la Contraloría Ge-
neral de la República en el período anterior, está 

-
sición del Congreso de la República; ustedes ahí 
encontrarán la forma como se han ejecutado las 
partidas, la forma como se ha hecho un mayor 

Sistema General de Participaciones; está detalla-
da la forma como se ha adelantado la auditoría a 
las transferencias de las Regalías en el país.

-
vamente en esas tareas; muy importante en esas 

número de entidades y por porcentajes. Hoy en 
día hemos alcanzado, habiendo arrancado desde 

-
-

supuesto para la vigencia 2008 es poder llegar a 

Sistema General de Participaciones.

Regalías, nuestra aspiración es llegar por lo me-
nos a un 45% de cobertura habiendo arrancado 
de un 5%; pero nuestro propósito con las noventa 

debemos cubrir el 95% de los recursos de las Re-
galías.

Compensación Familiar, EPS y Fondo de Pensio-

solicitando, llegar a un 95%.

a ustedes lectura de algunos de los apartes del 

hoy, está a disposición de ustedes; por supuesto 
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anticipación este informe, pero sinceramente no 

-
supuesto, como lo han mencionado los señores 
Representantes, tener los proyectos con anticipa-

proyecto, pero para las próximas oportunidades 

-
zado por los señores Representantes antes de la 
realización de este importante ejercicio.

-
-
-

ciendo uso de la función de advertencia; estamos 
haciendo permanentes funciones de advertencia 
a todas las entidades del orden nacional para ad-

-
trataciones, cierta ejecución de los recursos. Tam-
bién les puedo enviar en próxima oportunidad un 
informe sobre los controles de advertencia y al 
señor Representante Navas le haré llegar, al igual 

Contraloría ha hecho en el último período.
Igualmente en el tema de los gastos reserva-

General de la República no hacía ningún tipo de 
auditoría a gasto reservado en el pasado. Hoy en 
día nosotros hemos avanzado en la auditoría de 
los gastos reservados; la Contraloría General de 
la República, señores Representantes, está ha-
ciendo auditoría a los gastos reservados de las 
fuerzas militares y de los organismos de control 

-
tos reservados y por supuesto también podemos 
hacer un informe sobre el manejo de las audito-
rías de los gastos reservados.

Debo decirles, para terminar, lo invertido en 

los dineros no auditados, los recursos no audi-

es controlar el gasto público; el gasto público es 
absolutamente indispensable controlarlo y llegar 
a las mayores coberturas en esos controles.

Por eso nosotros solicitamos unos mayores 
-

yores recursos para poder cumplir con esas fun-
ciones.

de la nivelación salarial y a eso hacía referencia el 
Representante Olano, en el tema de la nivelación 

nosotros obtuvimos por parte del Gobierno en 
la anterior vigencia, o sea, en la vigencia 2008, 
obtuvimos un acuerdo con el Gobierno Nacio-
nal, con el Ministro de Hacienda, para hacer la 
nivelación salarial de la Contraloría General de 
la República en un período de tres años; hacerla 
consecutivamente repartida en un período de tres 
años.

Esta nivelación salarial tenía un costo de se-
senta mil millones de pesos; fue repartida en tres 
vigencias, tres años; el compromiso del Gobier-
no era entregar cada año veinte mil millones de 
pesos para la nivelación salarial de la Contraloría 
General de la República; se cumplió la primera 

recibimos los veinte mil millones de pesos y algo 

compensarse para el segundo año.
Lo del segundo año. El compromiso del Mi-

nistro de Hacienda para la nivelación salarial en 
el segundo año no incluyó ni un solo peso, seño-
res Representantes, de la nivelación salarial en el 
proyecto de presupuesto presentado a la conside-
ración de ustedes para esta vigencia. De manera 

esos veinte mil millones del compromiso de la 
nivelación salarial, pues este año se incumpliría 
o se está incumpliendo ya el propósito con la pre-
sentación del proyecto de presupuesto. 

Yo les solicito a ustedes y al Gobierno Nacio-
-

para las entidades de control; por eso se habla 
de autonomía administrativa y presupuestal, para 

-
-

nes serán auditados al hacer este tipo de ruegos; 

veinte mil millones de la nivelación salarial no 
ha sido cumplido en esta vigencia con la presen-
tación del proyecto de presupuesto por parte del 
Gobierno Nacional.

Así termino mi intervención, ofreciéndoles 

estamos a disposición de ustedes y lo haré por 
-

tedes consideren. Seguiremos atendiendo y lle-
gando a presentar informes ante ustedes como 
corresponde y agradeciéndoles la oportunidad 

tema presupuestal de la Contraloría General de la 
República. Gracias, señor Presidente.

Presidente:
Gracias a usted, señor Contralor y en cumpli-

miento de la obligación, señor Contralor, allegar 

el informe en el menor tiempo posible, el informe 
de la ejecución presupuestal y el de la proyección 
para el año 2009.

-
guiente manera: Fernando de la Peña, William 
Vélez, Carlos Avila, Edgar Gómez, Miguel Ran-
gel, Carlos Motoa, Germán Olano, Franklin Le-
gro, David Luna y Gustavo Puentes. Entonces, 
se encargarán de elaborar ese informe para las 
Comisiones Económicas.

Secretario:
Presidente, hay una proposición.

Proposición 
Solicítese a todas y cada una de las entidades 

-
ten informe escrito de los siguientes temas:

1. Ejecución presupuestal discriminada pro-

ejecución formal y ejecución real.
2. Documentos de anteproyecto de presupues-

to presentado al Gobierno Nacional para inclu-
sión en la vigencia 2009.

3. Programas inconclusos de la vigencia 2008 
y proyección presupuestal para el 2009.

-
tales para la vigencia 2009.

5. Programas a iniciar en la vigencia 2009, 

para dicha vigencia.
6. De igual manera, invítese al señor Registra-

dor Nacional del Estado Civil a esta Comisión.
Está suscrita por el doctor David Luna y el 

doctor Germán Olano.
Presidente:
En consideración la proposición.
La Presidencia concede el uso de la pala-

bra al honorable Representante Heriberto Sa-
nabria Astudillo:

Gracias Presidente. Para hacerle la sugerencia 

Comisión y por consiguiente al Congreso, cuál 

de la República frente a la política pública o a la 
política del Gobierno en reajuste o en el apretón 
del cinturón.

-

una serie de recortes de más de un billón y medio 

-
-

cutivo nos está pidiendo apretarnos el cinturón, 
hacer ajustes en el presupuesto y los organismos 

más recursos; entonces cuál es la coherencia de 
-

pidiendo al Contralor, nos haga llegar su opinión 

debe ser el presupuesto del país para la próxima 
vigencia.

Presidente:
Perdón señor Contralor; aprobemos esta pro-

posición. En consideración la proposición suscri-
ta con la adición del doctor Heriberto Sanabria.

Secretario:
Ha sido aprobada señor Presidente.
La Presidencia concede el uso de la palabra 

Soto Jaramillo:

-
tud de la información correspondiente.

Pero sí sería muy bueno, por lo menos de mi 
parte se lo solicito, conocer los pormenores de 
dos aspectos fundamentales. Lo primero es, si se 
disminuyeron los recursos con relación a la mo-

si esa plata se ha destinado para modernizar la 
-

país en cuanto a los controles.
Y lo segundo señor Contralor, pormenoriza-
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cubrir; y cómo están diseñadas esas tres etapas 
planteadas y cuáles criterios con el mayor respe-

-
ron para hacer la escogencia de ese primer ajuste 
salarial correspondiente.

Y lo tercero señor Contralor, no del tema en 
discusión; cuando hace seis meses su señoría es-
tuvo en la Plenaria de la Cámara, le solicité de la 
manera más respetuosa un informe sobre cuál es 

la República, sobre la aplicación de la Ley 951
de 2005, en cuanto a las actas de entrega de ges-
tión de cada uno de los funcionarios de las tres 
ramas del poder en Colombia al recibir o al entre-

ese informe; se lo manifesté a su señoría también 
cuando usted se posesionó; la única oportuni-

ha habido posibilidad dentro de su apretadísima 
-

tos para tocar esos temas de control del país.
Entonces yo de la manera más respetuosa, se 

lo vuelvo a solicitar. Muchas gracias Presidente.
La Presidencia concede el uso de la palabra 

al honorable Representante Germán Alonso 
Olano Becerra:

contestarme es dar una información por parte del 
Contralor. 

-
tamos solicitando ya formalmente señor Contra-

haber iniciado la sesión, hace una referencia al 
tema de la nivelación, pero no informamos pun-

no aparece en el presupuesto; eso es grave; por-

-
librio con las otras entidades; si el Gobierno Na-

mala situación los miembros o los integrantes de 
ese ente de control.

Es decir, esta Comisión tiene una obligación 

van a dejar en la mitad del camino la nivelación, 

hace un año.
Pero situamos solo ese ejemplo de la necesi-

dad de tener la información a la cual hemos he-

aparecen los veinte mil millones.
También me asalta la duda señor Contralor, 

-
bierno Nacional en la vigencia 2008, cumplió 
con veinte mil y hacen falta cuarenta mil, para 
la nivelación. De entrada entonces la Contraloría 

-

veinte mil en la vigencia 2009, para la nivela-

todo el tema de inversión, si va parejo la solicitud 
con lo aprobado por el Gobierno, aparece senci-

-
ted con el faltante de los veinte mil para la nive-

este cuadro.
Esto solo para tomarlo como un ejemplo de 

-

sobre todo con el tema de la nivelación.

Contralor; el tema de la inversión y la seguridad, 

se cumplió, se invirtieron; esos recursos tengo, 
si mi memoria no me falla, tenía parte de fuente 

modernización se necesita actualmente. 

-
sos para controlar, pues algo pasa; deja de hacer 
algo, eso es lógico; cuáles programas entonces; 

-

han dado más tarea a usted, a la Contraloría, por 
no personalizarlo; pero si en los programas en los 
cuales no se hayan enviado todo el recurso, nos 

-
-

control como usted lo decía doctor Homero; algo 
pasa cuando no se controla.

Entonces ese es como el círculo en el cual 
-
-
-
-

sentado, sobre todo en el tema de la nivelación 

-

Presidente.
La Presidencia concede el uso de la palabra 

al honorable Representante Gustavo Hernán 
Puentes Díaz:

-

para poder hacer una verdadera evaluación. 
-

titución y la ley le entrega o nos entrega a noso-
tros como parte de esta Comisión, para fortalecer 
económica y presupuestalmente las entidades 

nos ha demostrado el señor Contralor es muy im-
portante; pero desafortunadamente no nos llena 
el total de las expectativas y me imagino por los 

-
dad de condiciones, luego vamos a salir de esta 

por parte de la Comisión.
-
-

-

con su función de consultoría. Muchas gracias 
señor Presidente.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al doctor Julio César Turbay Quintero, Con-
tralor General de la República:

Muy amable señor Presidente. Usted solicita 

solicitudes de los demás Representantes, de dar 
unos detallados informes; pero me voy a someter 
a su palabra y a su instrucción de ser breve; lo 

Debo comenzar por saludar al señor Presiden-

en su momento omití involuntariamente; decirle 
señores Representantes y con relación a la solici-

una obligación constitucional del Contralor Ge-
neral de la República presentar observaciones al 
Presupuesto General de la Nación; estamos pre-
parando el informe y de inmediato apenas esté 
listo, presentaremos al Congreso de la República, 
el informe y los comentarios al presupuesto de la 
Nación.

Por otra parte sobre el tema de la moderniza-
ción señores Representantes; yo les informé en 

-
trato de modernización adelantado por la ante-
rior administración de la Contraloría General de 
la República, por mis antecesores, había tenido 

llevar a cabo, habiéndose suspendido por parte 
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habiendo incumplido con sus compromisos con-
tractuales y obligándonos a entrar en un proceso 

-
-

tando el arbitramento internacional y logramos 
para la Contraloría General de la República, el 
mejor de los arreglos posibles, habiendo logra-

-
nización con dineros del Banco Interamericano
de Desarrollo.

El monto del contrato de modernización era 

entredicho; logramos la devolución de los diez 
millones de dólares y en un hecho además sin 

-

servidores. Fue una excelente negociación en la 
cual pudimos recuperar la totalidad, repito, pero 
eso dio al traste con el proyecto de moderniza-
ción; hubo necesidad de iniciar nuevamente, de 

esos recursos del crédito del Banco Interamerica-
no de Desarrollo, hubo necesidad de devolverlos; 
la Contraloría General de la República recuperó 
los dineros y se los entregó al Gobierno Nacio-
nal, los recursos del crédito en su totalidad; era 

con ellos para aplicarlos nuevamente al proyecto 
-

rentemente más lógico; si tienen los recursos, los 
-

lizan en el proyecto de modernización; desde el 
punto de vista presupuestal no se podía hacer eso; 

la modernización en el siguiente año.
Para este año no nos fueron asignados los re-

cursos solicitados para la modernización por di-

solicitamos veinticuatro mil millones de pesos 
para la modernización, de los cuales nos fueron 
asignados en el proyecto once mil millones de 

-

hay proyecto de modernización y por supuesto 
ustedes comprenden cuál es el perjuicio para una 

para la mejor prestación de sus servicios.
-
-

por el señor Representante sobre la obligación de 
rendir cuentas de los funcionarios públicos, debo 

-
ca ha venido haciendo audiencias de rendición 
de cuentas en varias regiones del país con los 

de estar obligados a rendir cuentas al momento 
de la salida del cargo, también están obligados 
a rendir cuentas anualmente; yo lamento mucho 

-
cibido, pero con el mayor gusto estoy dispuesto 

minutos cada semana, si así lo dispone el señor 
Representante para poderle rendir informe sobre 
las actividades de la Contraloría General de la 

-
mine la sesión, me pongo a su disposición para 

-

de la República.
La Presidencia concede el uso de la palabra 

al doctor Carlos Arturo Gómez Pavajeau, Vi-
ceprocurador General.

Gracias señora Presidenta; señor Contralor; 
señor Subdirector de Planeación; señor Presiden-
te del Consejo Superior de la Judicatura; repre-
sentantes del Fiscal General de la Nación; hono-

-

Quiero simple y llanamente ir a lo esencial; 

Nación ha presentado un proyecto de presupuesto 
muy realista, no digo realista, digo muy realista; 
realista es cuando uno simple y llanamente pide 
de acuerdo a las necesidades; digo muy realista 

un país como el de nosotros con tantas necesida-
-

terior de las instituciones para ayudarnos además 
-

puesto Nacional. 

Procurador General de la Nación cuando se po-

contrato de prestación de servicios profesionales 

necesite de la Procuraduría General de la Nación, 

mostrar cómo funcionamos ahí, el proyecto BID
-

diecinueve, se diseñó, se presentó y se elaboró 

-
ría General de la Nación, Hernando Torres, sin 
acudir a un solo contrato de prestación de servi-
cios; obviamente trasnochando y trabajando los 

Segundo; a través de una agresiva gestión de 
colaboración o de solicitud de colaboración a los 

tema; afortunadamente nos han abierto las puer-
tas todos los organismos de cooperación y tene-

millones de dólares; a la colaboración a la alian-
za estratégica con otras instituciones para bajar 
costos; con el señor Contralor y con el señor 
Fiscal tenemos un programa de lucha contra la 
corrupción a través de la cual vamos y practica-
mos pruebas para evitar la displicidad de pruebas 
previamente programadas, distribuyéndonos el 

la Directora de Planeación Nacional, nos acaba 
de ofrecer ayuda para proyectos de lucha contra 
la corrupción y le hemos presentado un proyecto 

hace unos dos meses para el control de las rega-
-

-
tación pública a través de un sistema virtual; es 
decir, donde podamos nosotros desde la Procu-

espacio del territorio nacional para ver si se está 
cumpliendo o no con las normas de contratación 
estatal y especialmente con el tema de regalías, 
con el cual la Procuraduría, la Fiscalía han hecho 
un enorme esfuerzo. 

Por ese entonces hablo de un proyecto muy 
realista y frente a un proyecto muy realista, nos 

el 2008, solicitamos un monto de doscientos se-

de esta Comisión, doscientos sesenta y cuatro mil 
-

vimos por debajo en once mil ochocientos tres 
millones de pesos. Eso logró palearse un poco 

proyecto BID, dieciocho millones de dólares, ob-
viamente con las correspondientes contrapartidas 

-

presupuesto nacional; reajustar un poco los pro-

cupieran.

podremos hacer para el año entrante; esa maro-

-
canzado por ninguna institución pública en Co-
lombia; primero, sin ningún problema de tipo 

-
trictamente el cronograma acordado con el Ban-
co Interamericano de Desarrollo, de lo cual es 
plenamente consciente la Dirección Nacional de 

-

pedimos; es muy generosa la Dirección Nacional 
de Planeación, el mismo Ministerio de Hacienda 
y esta Comisión.

Por eso este año vamos a entrar en cierta for-
-

mos solicitado también, de unos once mil, doce 

acumulado de veintidós mil millones de pesos, 
-

cientos diecisiete mil doscientos treinta y nueve 

inferior en once mil seiscientos cincuenta y tres 

presupuesto para el próximo año es inferior al de 
este año, con un decrecimiento del 0.51%, es de-

importantes del sector de la nivelación salarial 
como más adelante lo expondré.
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Por ese entonces se verían afectados impor-
tantes planes de la Procuraduría, como es la im-
plantación integral de las funciones derivadas 
de las aplicaciones de la Ley de Justicia y Paz, 

para los intereses nacionales, sino también para 
el concierto de la administración de justicia en 
Colombia ante la comunidad internacional por-

el sistema de justicia y paz en lo cual nos vemos 

millones de pesos; señor subdirector, para noso-

vigilando los procesos de justicia y paz; y todos 

cumplido la Procuraduría General de la Nación 
en el trámite de estos procesos.

implantación de la política de lucha contra la im-
punidad por violación a los derechos humanos y 

-

-

y medio acerca de las llamadas o mal llamadas 
-

-
ción, honorables Representantes, le corresponde 

el Estado está ajustando los positivos con perso-
nas inocentes o determinar si realmente eso está 

-
te gravísimo y según me lo manifestó el propio 

muy preocupado sobre este asunto, esto es una 
-

a resistir más una demanda.
-

cional estará destinado a pagar las condenas in-

-

-
-

este año sí va a ser algo real de los países amigos 
a través de la Presidencia de la República; con la 
Vicepresidencia de la República estamos traba-
jando en el suministro de viáticos y materiales 
y de algunos elementos a la Procuraduría Gene-

-

investigaciones de campo?, pues los expertos; el 
grupo de Derechos Humanos adscrito al Procura-
dor y al Viceprocurador General; pero si nosotros 

-
misionar y ustedes, los dos Germán, saben muy 

una hipótesis delictiva o una hipótesis fraccional 

Señores vuelvo y repito, centralmente pode-

los derechos humanos, nos la estamos jugando 
es en el tema de las ejecuciones extrajudiciales; 

todas si en realidad eso es o no una estrategia de 
la guerrilla para desprestigiar el Gobierno o en 
realidad son autoridades o miembros de la fuerza 

La Presidencia concede el uso de la palabra 
para una interpelación al honorable Repre-
sentante Carlos Germán Navas Talero:

-

mostraremos las dos últimas actas de visita de 
la Comisión de Derechos Humanos tanto en Ba-
rrancabermeja como en Saravena, donde ustedes 
tuvieron la oportunidad de conocer cómo en Sa-

transmitir el debate; no hubo emisoras ese día y 
se nos suprimió la Internet, de lo cual puede dar 
fe el embajador de Argentina y unos delegados 

similar, como le consta a la doctora Rosmery, 

Barrancabermeja, una señora citó un caso igual 

uniforman de guerrillero y le dan de baja como 
guerrillero; el caso de Valledupar yo se los hice 

pasado con eso; y no son simplemente hipótesis; 
uno ya llega, de la Comisión de Derechos Huma-

mató simplemente para tener un positivo. Gra-
cias por su atención señor Procurador.

Continúa con el uso de la palabra el doctor 
Carlos Arturo Gómez Pavajeau, Viceprocura-
dor General.

Sí honorable Representante; cada caso y cada 
-

mos venido constatando casos donde en realidad 
-

-

-
procurador y tengo una información a primera 
mano sobre ese idivijo, la unidad de Derechos 

muchacho retrasado mental, era un especie de 

-
tedes el retraso mental del muchacho, para ver si 

-

basura, en un camión recogedor de basura.
Poniendo de presente en los avances de las 

delegada para Derechos Humanos, lleva unos 
treinta y cinco pliegos de cargo por tales hechos, 

-
-

-

no podemos salirle a los organismos internacio-

Departamento de Estado de Estados Unidos, de 
la Comisión Interamericana, de la Corte Intera-

-

un guerrillero extrajudicialmente entre comillas 

ha aceptado vivir en un Estado de Derecho, pero 
-

efectos de obtener positivos en su labor.
-
-

cia, con mucha certeza, bueno al menos con una 

ha ocurrido en esos casos; si en realidad es una 
estrategia de la guerrilla o en realidad están su-

hacer investigaciones disciplinarias con calidad 
y las investigaciones disciplinarias con calidad 
en estos casos presuponen necesariamente la la-
bor de un grupo interdisciplinario formado por 
antropólogos, formados por médicos, formados 
por expertos en reconstrucción de la trayectoria 

pantalón y le pusieron uno 45 para decir entonces 

Entonces nosotros como Procuraduría Gene-
ral de la Nación, nos hemos dado esa pela; yo he 

adelante, esas investigaciones dependerán no so-
lamente del prestigio de la Procuraduría General 
de la Nación, hoy bastante alto, sino del presti-
gio del Procurador, del Viceprocurador y de los 

se va a conseguir a punta de visitas simplemente 

vio, sino a través de pruebas muy complejas de 
balística forense, de trayectoria de proyectiles, en 

tatuajes, pólvora, etc.; eso no lo hace una perso-
na, como se dice a ojo de buen cuero; las investi-
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irrefutabilidad de una imputación y no someterlo 

casos podría por cierto ser interesado, motivado 

-
dos muertos violentamente. 

Por eso señor Subdirector, yo le agradecería 

imagen de la Procuraduría General de la Nación, 
arrastrará también como mala imagen, la del Go-
bierno Nacional y de sus instituciones encarga-
das de vigilar el cumplimiento y la defensa de los 
derechos humanos. 

Lo decía el señor Representante Soto; noso-
tros nos preocupamos por las sedes de nuestras 
entidades en el nivel central y en eso hemos me-

otra; la Procuraduría, sus instalaciones, sus ser-
vicios; el ir a buscar un antecedente disciplinario 

tenemos un antecedente disciplinario en cuarenta 

nuestra prestación de los servicios. Pero lo mejor, 

proyecto de ley a través del cual el antecedente 

una cédula a pedir un antecedente, se le entregará 
-

la ciudadanía tiene como derecho fundamental el 
ejercicio del control político, especialmente en el 
ámbito de la corrupción.

dejando de ingresar aproximadamente doce mil 
-
-

la embajada, cuatro millones de dólares aproxi-
madamente valdría ese sistema; con el sistema 
CIRI pasamos nosotros en el año de entregar 
aproximadamente veinte, treinta mil anteceden-
tes disciplinarios, entregar hoy ciento cincuenta 
mil o doscientos mil antecedentes disciplinarios 
y eso ha disparado obviamente el recaudo de esas 

-

permite el control político y uno de los instru-
mentos más importantes para el control político 
es la consulta de los antecedentes de la Procura-

El mejoramiento de nuestras sedes; hemos 
-

tes representantes de nuestros Departamentos y 
nuestras regiones interdepartamentales, podrán 

-
curaduría hace unos ocho años y cuáles son las 
sedes de hoy. Por eso no podemos nosotros des-
cuidarnos en este asunto.

Pero algo también muy importante señor Sub-

un enorme esfuerzo por ejecutar ese proyecto del 

de diciembre tenemos prácticamente ejecutado el 

contrato más grande lo acabamos de cerrar y es-

la modernización en materia de sistematización 
de aproximadamente cinco mil, seis mil millones 

-
nimiento.

Nosotros hemos hecho un enorme esfuer-
zo con los recursos del BID, pero con nuestros 
propios recursos; casi hoy la Procuraduría cada 
investigador tiene su propio computador; cuan-
do llegamos nosotros existía un computador por 

lunes uno, un martes otro, un miércoles otro; hoy 
cada investigador tiene prácticamente un com-
putador, pero todo eso necesita mantenimiento; 
todas las sedes necesitan mantenimiento; todo el 
sistema de Intranet de la Procuraduría necesita 
mantenimiento y si nosotros hicimos ese enorme 
esfuerzo y no le vamos a dar mantenimiento, a la 
vuelta señores de dos años, ese trabajo va a ser 
perdido.

Entonces no solamente el Gobierno se estará 

de los veinticinco mil o treinta mil millones de 

esfuerzos de una modernización tecnológica.
Por eso entonces señor Representante Ger-

mán Olano y Germán, nuestro amigo de tantas 
-

Procuraduría es inversión. Si nosotros hacemos 

-
te para el público en general, no es mucho lo 

psicológicos del comportamiento del ciudadano 

no se pierdan los recursos y esto solo se logra 

-

hace poco, nos colaborará.
Qué ha pasado del presupuesto del año ante-

rior al de hoy; pues puedo decirles desde el punto 
de vista de la ejecución del presupuesto, nos he-

-
gado más bajo a la ejecución del presupuesto es 

entidades públicas pueden darse ese lujo de mos-
trar dicha cifra.

En materia de inversión; bueno, no hay para 
-
-

-

con el aseguramiento de la nómina anual.

este Congreso Nacional y por la colaboración 
del Ministerio de Hacienda y de Planeación Na-

Contralor General de la República, como es la 
nivelación salarial.

-
-

tuarnos, pero estamos en ese tema y obviamente 
al subir los salarios de los servidores de la Procu-

en la misma proporción el presupuesto; si nos 
recortan entonces gastos de funcionamiento, ahí 

En la labor misional; cuando recibimos la 
Procuraduría en el año 2001, teníamos un inven-
tario de sesenta y dos mil procesos en aumento; 
acumulándole cada día más expedientes; gracias 
a una labor de descongestión hoy podemos decir 

-

el inventario sacando, óigase bien, los veintiocho 

anualmente.
Hemos bajado de sesenta y dos mil expedien-

tes al día de hoy, aproximadamente a unos veinti-

por el Procurador General de la Nación, en enero 
tendremos una Procuraduría donde no habrá más 
de veinte mil expedientes y entonces ahí tendre-
mos nosotros un muy importante y valioso recur-

prevención y podamos un poco, descargarnos de 
-
-

ción disciplinaria represiva, en lo cual las cifras 
nos muestran una ejecución, podríamos decir, 
admirable; la función de intervención preventi-

y la función de intervención en los procesos ju-

es altamente satisfactoria. 
Nos acaba de comunicar un importante caso 

de Foncolpuerto donde se habían absuelto, se ha-
bían condenado con penas supremamente bajas, 

el presupuesto de dicho ente público; la Procura-
duría General de la Nación interpuso el recurso 
de casación y la Corte ha producido una senten-
cia ejemplar contra estas personas.

no hemos presentado un presupuesto realista; 
hemos presentado un presupuesto muy realista, 

nosotros a través de nuestras propias gestiones a 
través de nuestras propias alianzas estratégicas; a 

la misma Procuraduría, la misma capacitación, 

Universidad Nacional, la Universidad Externado 
nos superan en publicaciones de diferentes temas 
de investigación, de diferentes temas jurídicos y 
sociales y económicos como la Procuraduría Ge-
neral de la Nación; y eso lo hacemos con nues-

nos escriba un libro o un manual de derecho dis-
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muy pocos tendrían la capacidad de enseñarle 
sobre derecho disciplinario. Eso lo hacemos con 
nuestros propios servidores, con nuestros propios 

-
-

-

institucionalmente determinado como meta de 
cumplimiento especialmente en estos temas tan 
cruciales, como las investigaciones en materia 
de derechos humanos, le solicitamos al Gobier-

estamos en justicia solicitando. Muchas gracias.
La Presidencia concede el uso de la palabra 

al honorable Representante Germán Alonso 
Olano Becerra:

Gracias Presidenta. A ver doctor Gómez Pa-
vajeau; usted tiene razón y comparto de todo lo 

-
cia no se le puede seguir visualizando y viendo 
como unos entes en los cuales hay gastos de fun-

como inversión para prevenir; esa es una teoría, 

-
versión entre gastos de funcionamiento y gastos 
de inversión.

El segundo de los elementos de las manifes-

pronto la mente no alcanza a captar tantas cifras; 
yo trato de hacerlo, tomando nota y, por ende, 

-
-

Por ejemplo; en una parte de su intervención 

vigencia 2008 al 2009, en el proyecto presentado 
por la administración es el 0.51%; posteriormen-

sino en los gastos de funcionamiento; termino 

documento.

ha tratado; las fuentes de la Procuraduría para el 

del BID, donde como usted lo ha manifestado, se 
van a agotar; entonces las fuentes son muy fun-
damentales para hacer el análisis. 

Y usted ha hecho referencia a dos o tres temas 
en los cuales uno puede darle absoluta razón; el 

-

esos no pueden ir por una fuente distinta. Enton-

pasar en el 2009, y cuál va a ser el faltante de la 

tener presente dos o tres programas a los cuales 

la atención. El primero; usted ha dicho claramen-

Paz; eso es grave; como tampoco tienen los re-

a la no violación o sanción de los derechos huma-

como es el tema de las sedes; pero dentro del ob-

tengan los recursos para esos programas.

dirijan a los temas más importantes de este país; 

ustedes en el tema de justicia y paz. Fíjese cómo 
la posición de ustedes doctor Gómez Pavajeau, 

fueron prácticamente si mal no recuerdo, el doc-

-

Gobierno Nacional como proyecto de presupues-

lo presentamos en el tema de información; hoy 
-

tes; por eso es necesario conocer cuáles son las 
fuentes con las cuales ustedes van a trabajar en 
el año 2009.

-
curaduría tiene un porcentaje de ejecución del 

de gastos de funcionamiento de la gran mayoría; 

gastos de funcionamiento o gastos personales; 
-

el de las sedes y otro, pues obviamente volvemos 
-

presupuesto se analiza es por doceavas.
A esta altura del año en el séptimo mes, cuando 

días, no podemos visualizar sino con ese docu-
-

me convierta en incisivo, reiterativo y pueden 

necesario los documentos; una cosa es su mani-
festación y otra cosa es el tema documental para 

se están gestando algunos positivos sencillamen-

ustedes puedan atacar y cumplir con su función; 

-
nen, a mí me gustaría tener ese documento al cual 
he hecho referencia en varias oportunidades.

De la misma manera doctor Gómez Pavajeau, 

el caso de Procuraduría es conveniente conocer 

ejecución real, formal y no solicitamos fuentes; 

-

saber cómo están cada uno de los programas para 

-

la rama, van a llegar a lo mismo; tenemos muchas 
leyes emitidas por ustedes y no se han dado ni los 
recursos humanos, ni el recurso presupuestal su-

justicia y las funciones aumentan.
Yo le ruego el favor entonces doctor Gómez, 

-
tra no puede ser tan independiente de las entida-

global de toda la rama; y tener conclusiones de 
comparación, cuánto le están dando a la rama en 
este año frente al 2008 al 2007; a la rama en sí y 
después se discrimina cada una de las entidades.

-
tedes no tengan los recursos y solo le hago una, 

-
-

cada uno de los rubros y hay una observación 

a nosotros y Presidenta termino con esto; el día 

y la señora Directora de Planeación; con el ma-
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Cuartas, y no van a correr y a destinarle tiempo a 
la Primera cuando vamos a cumplir doctor Soto, 

sustentado a la rama judicial y obviamente en lo 

Pero no podemos hacer sesiones sin la presen-

Comisión o Subcomisión, planteada por parte de 
-

ocho días y yo les rogaría, esto es una solicitud; 
-

-
formaciones para nosotros también poder cumplir 

con el documento y por eso Presidenta, le voy 

-
misión Primera y segundo, vamos a caer en lo 

molestar, sino por necesidad de poder entender; 

-

hayan en entidad de los gastos de inversión.
Doctor García el año pasado, más de trescien-

se hizo una tarea; se bajó algo; se ayudó en algo; lo 
reconoce el Contralor; y hoy se nos viene a decir 

Gómez, de la nivelación, si mal no estoy en la ley 
del plan, donde dejaron por fuera la Contraloría, si 
dos experiencias posteriores en la vigencia poste-
rior, sencillamente no van a entregar los recursos 

-
mos es hacer una buena presentación documental; 

documentos para poder cumplir con nuestra tarea. 

Acusaciones y en el recinto ya no hay sino tres o 
cuatro miembros de la Comisión Primera.

Presidenta honorable Representante, Kari-
me Mota Y Morad:

-
presentante Olano?

Continúa con el uso de la palabra el hono-
rable Representante Germán Alonso Olano 
Becerra:

repetir su exposición con la Subcomisión o con la 
Comisión; pero si lo oímos nosotros, pues vamos 

y me parecería como lo digo, manifestando más 

-

dos partes.
Presidenta:

Secretario:
Sí Presidenta.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
a la honorable Representante Rosmery Martí-
nez Rosales:

Gracias Presidenta. Solo para dejar constancia 

-

traer cifras muy concretas.
-

lador de nuestra Comisión y nos asiste nuestro 
maestro el doctor Navas, nuestro ex Presidente 

nos acompañan; este debate o citación, de verdad 

tengan los medios para poder hacer su ejecutoria; 
yo como especialista en Derechos Humanos, per-
teneciente a la Comisión de Derechos Humanos, 
me es sensible y éticamente, Viceprocurador, 

Germán Olano, no solo se hace en la Comisión 

Estado de derecho; de lo contrario lamentable-
mente, presuntamente seguirán los falsos positi-
vos y seguiremos en un país donde todo el mundo 

Yo sí me comprometo como mujer, como Re-
-

Congresistas de la Primera, también demos un 
debate con vehemencia y no solo lo dejemos en 

pleno. Gracias.
La Presidencia concede el uso de la palabra 

Soto Jaramillo:
Solamente para ofrecerles disculpas a los fun-

-
pranas horas de la mañana y de igual manera al 
doctor Torres. Mil y mil gracias y disculpen por 
favor y solicitarle muy cordialmente a la Mesa 

-

vaya sin control y de pronto no se cumpla con la 
cabalidad de la misma.

Yo entiendo la buena voluntad y la inmensa 

de otro nuevo periodo legislativo. Entonces sola-
mente esa sugerencia. Mil gracias.

Presidente:
Muchas gracias doctor; serán tenidas en cuen-

ta sus sugerencias.
Señor Secretario, sírvase anunciar los proyec-

tos para el próximo martes.

Secretario:
Proyectos para primer debate, para discusión 

y votación.
Proyecto de Acto Legislativo número 259 

de 2008, Cámara 23 de 2008, Senado, por me-
dio del cual se adiciona el artículo 125 de la 
Constitución Política”.

Segunda vuelta. (Provisionales).
Ponentes honorables Representantes, Germán

Navas T., Cámara, Myriam Paredes A., Tarquino 
Pacheco y Jorge Homero Giraldo.   

Ponencia Publicada: Gaceta del Congreso 
515 de 2008; la cual ya fue repartida.

Presidenta han sido anunciados los proyectos 
para la próxima sesión.

Presidenta:
Se cita para el próximo martes 10:00 de la 

mañana y continuaremos con el debate.
Secretario:
Así se hará Presidenta; De conformidad con 

-
mos en los dos días martes y miércoles la cita-
ción a los funcionarios.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al doctor Carlos Arturo Gómez Pavajeau, Vi-
ceprocurador General.

Bueno, simplemente para despedirme; pero 
como se fue el doctor Olano, entonces por favor 

traje un análisis del presupuesto desde el 2001,

comparaciones, cómo sube, cómo baja y todo; si 

la autenticación del documento; si estoy dicien-
do mentiras, esto es falsedad ideológica en docu-
mento público.

-

yo no estoy hablando de ejecución del 96% del 

-
namiento, se lo gasta; estoy hablando del presu-
puesto de inversión; estoy hablando de dieciocho 
millones de dólares, más la contrapartida del Go-
bierno Nacional; eso no es funcionamiento, eso 
es inversión.

Presidenta:
Queda citado señor Viceprocurador para la 

próxima semana.
Se levanta la sesión siendo la 1:45 de la tarde.
Secretario:
Siendo la 1:45, se ha levantado la sesión y se 

convocó para el próximo martes a las 10:00 de la 
mañana para discusión y votación de proyectos 
y continuar el debate en cumplimiento de la Ley 
3ª de 1992.

La Presidenta,
Karime Mota Y Morad.

El Vicepresidente,
Juan de Jesús Córdoba Suárez.

El Secretario, 
Emiliano Rivera Bravo. 

La Subsecretaria,
Amparo Y. Calderón Perdomo.
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